

九十年來世局發展與三民主義

張 載 宇

前 言

公元一八九四年（清光緒二十年）十一月二十四日，國父孫中山先生創立興中會於檀香山，是為中國國民黨建黨之始，三民主義的思想，亦開始孕育。一九〇五年十一月二十六日，民報在東京創刊，正式揭發民族、民權、民生三大主義。國父於發刊詞說：「歐美社會之禍，伏之數十年，及今而後發現之，又不能使之遽去。吾國治民生主義者，發達最先，睹其禍害於未萌，誠可舉政治革命、社會革命畢其功於一役；還視歐美，彼且瞠乎後也。」三民主義，不僅為我國革命最高的原則，抑且「為造成新世界的工具」。

壹、從民族觀點看

十九世紀以來，歐洲的民族運動，為許多成功的民族帶來了無比的光榮，但因其係個人主義與功利主義的混合產物，是霸道的民族主義，終致流為帝國主義。從十九世紀末葉到一九一四年，歐洲列強對外擴張，瓜分整個非洲，急劇侵略亞洲，歐洲帝國主義者爭權的結果，釀成第一次世界大戰。

第一次大戰，使西方權力結構開始分裂，歐洲內部的對立擴大，俄國共產主義革命成功，列寧取得政權，為二十世紀新極權主義的開始——但在當時，真相為其高唱的反帝國主義、反侵略主義所掩蔽。在西半球有美國的興起，威爾遜總統主張民族自決與國際合作。在亞洲有日本帝國的勃興

，東方民族主義亦漸抬頭。國父創建東亞第一個民主國家，雖在大戰之前，但戰後的國民革命運動，才掀起民族主義的高潮。

第一次世界大戰充分表現的國際自私心理，鼓勵侵略者的野心。在亞洲，日本醉心於其大東亞新秩序的建立，在歐洲，義德兩國繼蘇俄之後成為帝國主義與社會主義混合的極權主義，軸心三國分割世界的狂想，導致第二次世界大戰。由於中國抗日大規模長時間的獨力撐持，同盟諸國共同的奮鬥，在歐洲苦戰三年之後，美國龐大力量的投入，終使軸心三國相繼無條件投降。西方權力結構與軸心權力結構同告崩潰，舊殖民地主義與帝國主義隨之終結；聯合國雖告成立，但戰後世界並非如華盛頓會議宣言所期望的世界。

蘇俄在第二次大戰前後，利用民族革命為其進行世界革命的工具，發展新帝國主義與新殖民主義；戰後不久，共產政權由一國擴展至四大洲，並赤化中國大陸，威脅人類世界的安全。今天中華民族遭逢空前奇禍，實是數十年來世界變局以及第二次大戰時西方領袖愚昧所造成。

雖然共產主義以民族主義外衣掩護滲透，使世界情勢益加複雜，但真正的民族獨立運動，仍使西方國家有順應潮流，解放殖民地的覺悟，第二次大戰後獨立的國家如雨後春筍，從一九四五年迄今，已增加一〇五個新的國家。

民族主義仍是當前的主要浪潮，所不幸的，是淪入赤色魔掌國家，如南斯拉夫、匈牙利、羅馬尼亞、捷克等國的獨立革命和自由化運動，都沒有得到自由世界的援手，即遭暴風雨的摧殘；尤其中國大陸共黨，由俄帝

羽翼壯大，轉而與其爭領導權，自由世界妄想聯中共以制俄，使亞洲局勢更陷於撲朔迷離。本年僞國慶，中共提出「振興民族精神」，「鼓舞愛國熱誠」等口號，並高懸「祖國萬歲」，「振興中華」等標語，掛出民族主義招牌，但共黨組織與民族主義在先天上是勢不兩立的，其透過民族情感，顛倒是非，混淆視聽期望達成統戰目的之企圖，是不言而喻的。在民族主義與共產主義對抗的大變局中，幸我復興基地巍然屹立，形成太平洋上的反共堡壘，阻止了共產主義奴役世界的野心。

美國為自由世界反共的領袖，不幸過去政府犧牲原則，屈從於暴力，使光榮歷史蒙羞。近年雷根總統堅決反共，不僅有「自由民主的進展，必將馬列主義棄置於歷史的灰燼之中」的豪語，而且以「自由十字軍」的精神，推進「世界民主和平運動」和「共產國家民主化」，與三民主義民族主義「濟弱扶傾」的理想實相契合。

貳、從民權觀點看

第一次大戰後，民主國家增多，工人與婦女也漸獲得平等的地位，但不久，義德兩國即繼蘇俄之後走向極權，雖其背景與內容均不相同，一時曾尖銳對立，但摧殘民主則無二致。第二次大戰前後，希特勒與史達林的聲勢，曾使世人深感民主的沒落。

第二次大戰，人類犧牲近千萬人的性命，才打倒近百年的帝國主義與殖民主義，使幾億人口重新獲得失去多年的各種自由。却未料到，舊的帝國主義尚未完全結束，新的帝國主義又將世界三分之一以上的人口，於極短期內關進鐵幕，這真是有史以來最大的悲劇！

第二次大戰後，由極權轉為民主，最值得稱道的是西德和日本。德國戰後為英法蘇四國分區佔領，一九四九年，英法美三區在三國大力支持下，成立德意志聯邦；蘇俄亦同時在其佔領區成立傀儡政權，柏林圍牆將德國分為兩個迥然不同的世界。日本因先總統蔣公在開羅會議中，力主保留其天皇制度，並堅決反對蘇俄所希望的盟國出兵，分區佔領，得保持其國體與國土的完整，否則早繼德韓兩國之後分裂為二了！德日兩國在戰前均為極權統治，軍閥專橫，戰後民權伸張，迅速復興，並造成空前的繁

榮。

現代政治，在人權平等，主權在民的前提下，政府職能日增，對人民的食衣住行育樂六大需要，乃至病衰老死，幾無一不管。二十世紀政治思潮與事實的演進，均可證明三民主義的民權主義，是要「以更多的民主革除民主的流弊」。

三十餘年來中國大陸的「人民民主專政」，事實上只是少數共黨統治的局面，近年來雖以偽裝的民主作統戰的工具，但仍「堅持社會主義路線，堅持無產階級專政，堅持黨領導，堅持馬列主義」，以為鎮壓防制的手段。這種摧殘人性、漠視自由、不談平等的極權政制，如何能長久存在於這民權高張的時代，其終必傾覆，是無可置疑的。

參、從民生觀點看

二十世紀承受十九世紀科學發明的遺產，同時也帶來了工業革命的社會病態，機器使社會財富集中，擴大生活水準差距，造成貧富懸殊與階級對立，使邪惡的共產主義得有乘隙發展的機會，也使民主國家摸索到正確發展的途徑——這正是民生主義的精神所在。

兩次世界大戰，使參戰各國受到慘重的消耗與損害，但有兩個國家是例外，一個是美國，一個是蘇俄。

美國佔地理上的優勢，兩次大戰，國內都未直接受到損害。第二次大戰後，美國經濟的發展，使資產集中於大公司，股權分散於大眾，儘管與節制資本的形態和意義均不同，而其藏富於民，並求縮短貧富差距，基本精神則與民生主義完全一致。韓戰越戰以來，由於數任總統的無知，國際聲望低落，國內經濟衰退，失業率不斷增加，也因雷根總統的正確領導而挽回頹勢。

蘇俄共產政權，於第一次大戰後，衝破國家界限，滲透各國的社會基層；在第二次大戰中，運用權詐，犧牲盟邦，奠定其新帝國的基礎。戰後更一面在工業與科學上建立其權力，一面利用矛盾與混亂，在世界各地進行顛覆活動，造成今天歷史上最大的禍害，使整個人類的生活與生存，都受到嚴重的威脅。但俄共修正主義路線，也不得不開出提高人民生活水準

、增進人民福利的遠期支票，以維繫其難以繼續進展的制度。

中共自竊據中國大陸以後，為實現其共產主義理想，一切經濟政策，均以消滅私有財產制為目標，並以中央集權的官僚體系統籌規畫，控制一切的經濟措施；尤其「文化大革命」期間，工、農、學各界都捲入慘烈的政治鬥爭，生產陷於停頓。鄧小平上台，提出了四個現代化的口號，希望吸引外國政府和民間提供資金及科技，來改善大陸窮困落後的現象。但經濟政策的改變，又成為權力鬥爭的把柄，惡性循環，人民生活始終無法改善。

八十年前，世界面臨共產主義的直接誘惑與迫害，國父深知資本主義的弊害固多，而共產主義的毒害尤深，超越時代思潮之前，綜合衆長，益以新創，於民族主義、民權主義之外，提出了民生主義的新啓示，為困擾於資本主義的剝削，與共產主義的誘惑中的許多國家，開闢解決社會問題的新道路。第二次大戰後，美英德日以及許多民主國家的施政，都特別着重於食衣住行育樂的改善，社會福利及「不虞匱乏之自由」的普遍發展，我們不能說他們走上這一方，一定是受 國父思想的影響，但這一方，與民生主義的基本精神是完全一致的。

肆、今後世局發展與三民主義

二十世紀以來，人類生活的進步，在物質方面雖創空前紀錄，在精神方面反而更為空虛。主要是因為物質「能」的發掘日豐，而理性的配合未得其平。國父是近代最偉大的革命思想家，三民主義以現代健全國家必需的倫理、民主、科學為重要內涵，實質的獨立、平等、自由為基本要求，真正的民有、民治、民享為終極目的，崇高的理想站在時代的前端，漸進的方法適合世界的需要。

蔣公在復國建國的方向和實踐講詞中昭示我們說：「不論國際政治潮流如何在衝擊，人權理念如何被戕賊，科學文明如何受濫用，在在都只有證明二十世紀乃是三民主義的世紀。尤其在自由世界與共產集團鬥爭之中，特別顯示出三民主義，才能洞燭這一矛盾衝突的根源；惟有三民主義才能提供澈底解決的方案；也惟有三民主義才能撥亂世、反之正，以重建人

類福祉的社會。」三民主義「集中外之精華，防一切之流弊」，以大公無私的精神，求人己一體的合作，由全人類的平等互助發展，追求世界大同理想的實現。我們面對着理性與權力決鬥的大時代，只有世界性的三民主義，才能抵抗並消滅世界性的共產主義，使人類免於鬥爭，急於恐怖，免於匱乏。

結 語

九十年來的事實證明：如果沒有三民主義思想的指引，就沒有革命領導中心的中國國民黨，也未必有我們民主憲政的全民政治；如果沒有中華民國的艱苦奮鬥，則亞洲每一個國家，就根本無法倖免於殖民地瓜分豆剖的慘禍，世界許多國家，更無法不遭共產主義赤色侵略顛覆的浩劫！相信只要我們把定三民主義立國的宗旨和方向，盡其在我，必能操之在我！自由中國在今天反共鬥爭中所處的地位，正是世界安危、人類禍福之所繫！

發展心理與教育

——全人發展與全人教育

呂 俊 甫 著

定價：一二二·五〇元

本書從發展心理學觀點，探討人類或個人各方面的發展與教育。並分別就體育、智育、羣育、德育、美育及人格教育加以論述。可作為大學課程中發展心理學、教育心理學或一般教育科目的教材或參考書。

臺灣商務印書館 發行

臺北市重慶南路一段三十七號
郵撥一六五號 電話三一六一一八